馬斯克牽頭近7600億收購OpenAl 奧爾特曼「no thank you」 反諷X價值

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克領導的投資集團據報有意收購人工智能(AI)聊天機械人ChatGPT的開發商OpenAI。《華爾街日報》周二(2月11日)披露,該集團將出價974億美元(約7,589億港元)。OpenAI行政總裁奧爾特曼在馬斯克名下社媒X發帖「no thankyou」(不用,謝謝),謝絕收購提議,還戲稱願意用該出價十分之一的價格收購X,似在反諷X的價值只及OpenAI的十分之一。

馬斯克的律師托貝羅夫表示,投資集團已將 出價遞交OpenAI的董事會。托貝羅夫公開馬斯 克的聲明,當中提及收購OpenAI旨在令其回歸 最初的開源和安全導向,「我們將確保這一切 發生。」

馬斯克與奧爾特曼於2015年共同創立OpenAI作為非牟利機構。馬斯克2019年離開後, 奧爾特曼擔任行政總裁,領導研發AI聊天機械 人,並為OpenAI創建一間盈利性質的分公司用 於籌集資金。OpenAI去年10月完成最新一輪融資,估值達1,570億美元(約1.22萬億港元),機構承諾會在2026年底前完成轉型。

馬斯克名下的 AI 企業 xAI 據報也會參與收購,若交易成事,xAI 或會與 OpenAI 合併。托貝羅夫上月已致函 OpenAI 總部所在地加州,以及機構註冊地特拉華州的總檢察長,要求允許市場公開競購 OpenAI,公平地確認其市值。OpenAI 指責馬斯克團隊的法律主張毫無根據。



報道指出,OpenAI的轉型面臨連串法律障礙,競爭對手科企 Meta 去年 12 月致函加州總檢察長,反對OpenAI轉型。馬斯克也曾多次對OpenAI提起訴訟。

美媒:DeepSeek體現中國培養人才實力

大學積極發展STEM專業 出產全球近半數頂尖AI研究員,

香港文匯報訊 最近爆紅的 DeepSeek等中國企業,在開發具競爭力的人工智能(AI)模型方面進步顯著。美國《紐約時報》周一(2月10日)撰文分析稱,中國近年積極發展 STEM專業(即科學、科技、工程及數學),DeepSeek的成功證明了中國教育系統培養高質素人才的實力。

幺 部位於美國芝加哥、主要研究中國問題的智庫MacroPolo統計顯示, 2020年,中國各間大學培養的 STEM 畢業生人數是美國的 4 倍。自 2018年以來,中國在 AI 技術領域增設約 2,300 個大學本科專業。截至 2022 年,全球近半數頂尖 AI 研究人員本科畢業於中國,畢業於美國的佔比約 18%。

促進學術界科企緊密聯繫

MacroPolo 創辦人馬暘指出,美國近年頻繁以所謂國家安全為由,阻撓AI等科技領域的中國留學生赴美求學,加大他們獲取簽證難度。與此同時,中國的大學提升培養STEM人才能力,DeepSeek研發團隊的成員,幾乎都畢業於中國的清華大學和北京大學。馬暘稱,活躍的中國科企遠不止DeepSeek,中國學生在中國擁有眾多優質科企作為就業選擇,還可以投身創業。

杜克大學電氣與計算機工程系教授陳怡然也表示,「中國有很多年輕、有活力、有才華的研究人員和工程師。我認為從這個角度,中美之間的教育差距並不大,尤其在AI技術方面。」

悉尼科技大學研究中國創意創新的教授瑪莉娜·張(譯音)稱,相較美國等西方國家,中國政府更積極促進學術界與科企之間緊密聯繫,大學科研項目資金充裕,新興成果能夠很快投入企業生產,帶來回報。

更多成功AI初創企業誕生

香港大學經管學院研究中國科技創業的教授王硯波表示,預計在年輕世代的推動下,中國很快會出現更多成功的AI初創企業,「中國長期的AI 競爭力,不僅取決於STEM教育體系,還取決於它對私人投資者、企業家和盈利性質企業的應對方式。」

加密通訊平台 Telegram 創辦人杜羅夫日前也稱,中國各間大學的激烈競爭,相信推動了中國在 AI 領域的成功,在他看來,「如果美國不改革教育體系,有可能會將科技領導權拱手讓給中國。」

BBC測試4款AI聊天機械人 ChatGPT等屢答錯時事問題

香港文匯報訊 英國廣播公司 (BBC) 周一 (2月10日) 公布最新研究顯示,人工智能 (AI) 聊天機械人回答有關新聞時事問題時,經常給出與事實不符、有誤導性,甚至完全虛假的答案。研究測試的 4 款主要 AI 聊天機械人 ChatGPT、Copilot、Gemini 和 Perplexity,給出的答案過半數都被認定為問題嚴重,很可能誤導用戶。

「英前首相蘇納克仍在任」

研究團隊要求測試聊天機械人使用BBC的報道作為資料來源,回答100個時事問題,再由BBC資深記者對答案評分。結果顯示所有AI聊天機械人的答案中,約五分之一在數字、日期或陳述客觀事實方面有明顯錯誤,還有約13%答案引述的BBC報道被更改過,甚至不存在。

團隊列舉幾個AI聊天機械人的明顯錯誤。例如科企Google 開發的AI助手Gemini聲稱,英國謀殺多名嬰兒的前護士萊特比是否有罪,「取決於每個人的自行判斷」,忽視了萊特比已被裁定謀殺罪成。ChatGPT錯誤表示,巴勒斯坦武裝組織哈馬斯遇刺身亡的領導人哈尼亞依然健在、英國前首相蘇納克和蘇格蘭前首席部長斯特金依然在任。

BBC新聞事務行政主任圖爾內斯警告稱,研究結果凸顯現有AI聊天機械人難以在不曲解事實的情況下,提供準確及時的新聞資訊,呼籲AI企業與新聞機構加強合作。



馬克龍AI峰會嘲特朗普「法國電力充裕不需鑽探」

香港文匯報訊 法國總統馬克龍周一(2月10日)在巴黎人工智能(AI)峰會上,積極宣傳歐洲和法國是發展AI的優質投資選擇。馬克龍還笑言美國總統特朗普要求加快開採化石能源,而法國和歐洲則擁有充足的能源和電力,供應日後發展AI技術。

《衛報》報道,馬克龍提到發展 AI 技術需要巨大能源消耗,指法國擁有先進的核能技術和設施,無須擔心能源供應。他開玩笑引述特朗普在就職演説中、要求開採石油和天然氣,「我在大西洋彼岸有個好朋友説『鑽探,鑽探』。但在法國我們不需要鑽探,我們只需要説『插入(電源),插入』,我們電力充裕。」

馬克龍還在社媒 Instagram 發布一段 AI

惡搞影片,集合眾多網民合成馬克龍面孔的「迷因」片段,令他身處舞廳、電影畫面甚至網紅短片中。馬克龍的「真身」在片尾亮相,他強調AI可作更多實用高效的用途,希望利用影片宣傳AI峰會,呼籲歐洲各國把握機會推廣並善用AI。

美英代表未簽署聯合聲明

美國副總統萬斯周二在AI峰會上宣稱, 美國會繼續在AI領域佔據主導地位。萬斯 批評歐盟針對AI技術嚴格的大規模監管, 會扼殺AI這項有變革意義的產業,「我們 強烈感覺到,AI技術發展必須擺脱意識形 態偏見,美國AI不會被利用成為內容審查 的工具。」

路透社周二稍早時披露,美國與英國的

代表未有簽署今屆 AI 峰會的聯合聲明。 《衛報》引述英美兩國代表消息稱,美方 對聲明中的「可持續和包容性 AI 技術」等 措辭不滿,英方也要求聲明必須完全符合 英國的利益,否則英方不會簽署。



● 美國副總統萬斯(右)代表美國出席峰會,與馬克龍夫婦合照。 法新社

佳士得拍賣 AI 作品被轟縱容盜竊 逾 3000 藝術家聯署反對

香港文匯報訊 國際拍賣行佳士得將於下周四 (2月20日)舉行名為「增強智能」的人工智能 (AI)創作作品拍賣會。超過3,000名全球各地藝術家日前聯署致函佳士得,呼籲取消拍賣會,批評有AI模型未經授權、使用受版權保護的人類藝術家作品訓練AI技術,繪製參與拍賣的AI作品,批評佳士得的做法如同縱容盜竊。

《金融時報》報道,今次拍賣會將在紐

約舉行,展覽20件拍賣品,價格介乎1萬至25萬美元(約7.8萬至195萬港元),全部是數碼藝術家使用AI模型創作的作品。

剝削人類藝術家

聯署信批評稱,許多科企並未付費購買 受版權保護的作品,便將其用於訓練AI模型,「這些AI模型及其背後的公司剝削人 類藝術家,打造與他們競爭的商業AI產 品,佳士得支持甚至獎勵他們,只會刺激 AI企業大規模盜竊人類藝術家的作品。」

佳士得稱,創作相關拍賣品的AI技術多是在受控情況下被使用,訓練材料只源自創作作品的藝術家本人,堅稱拍賣品是用AI輔助創作。參與聯署的藝術家紐頓-雷克斯批評,佳士得的做法等同默許AI技術的剝削行為,「許多人類藝術家的生計受AI技術威脅,今次拍賣令我非常不滿。」

Google Maps 順應特朗普政令 將墨西哥灣改名美國灣

香港文匯報訊 科技巨擘 Google 周一(2月10日)順應美國總統特朗普的行政命令,將墨西哥灣(Gulf of Mexico)改名為「美國灣」(Gulf of America),供美國境內地圖應用程式 Google Maps用戶使用。

Google 表示,美國及墨西哥以外的用戶將同時看到墨西哥灣的原名和新名稱,跟其他有爭議的地點一樣。「在美國使用 Google Maps 的人會看到 Gulf of America,在墨西哥的人則會看到 Gulf of Mexico。其他人會看到這兩個名稱。」 Google 稱,這項變更符合自家政策,亦即透過美國地理名稱資訊系統(GNIS),遵循美國政府的官方地理名稱。



●在美國使用 Google Maps 的人士會看到 Gulf of America。

法新社

特朗普威脅約旦埃及

香港文匯報訊 美國總統特朗普先前提議美國 「接管」加沙地帶引發爭議,他周一(2月10日) 揚言,如果約旦和埃及拒絕按他的計劃收容巴勒斯 坦人,美國將停止提供援助。

在霍士新聞頻道周一播出的訪問中,特朗普説,他認為能夠與約旦和埃及就接收巴人達成協議。當記者提問巴人是否有權返回加沙,特朗普回答:「不,他們不會。」當被問到美國會否暫停向約旦、埃及這兩個盟友提供數以十億美元計的援助,特朗普説「可能會」,「如果他們不同意,我可能會拒付」。特朗普預計本周在華盛頓會晤約旦國王阿人共享世上

哈馬斯周一指責以色列違反停火協議,宣布推遲 原定周六進行的釋放被扣押人質活動。特朗普對此

不接收巴人或停援助

表示,哈馬斯應在周六中午前釋放所有人質,否則 應取消加沙停火協議。他同時表示,最終還是要由 以色列方面來決定。



●特朗普指巴人無權返回加沙。

法新社